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Préasidentin des Thiringer Landtags
Frau Birgit Keller, MdL
Jurgen-Fuchs-Stralte 1

99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 2511 der Abgeordneten Henfling (BUNDNIS 9OIDIE
GRUNEN)

»Staatsrechtlich bindende Verpflichtungen Thiiringens gegeniiber ehe-
mals landesherrlichen Hausern*

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die Kleme Anfrage Nr. 2511 der Abgeordneten Henfllng (BUNDNIS 90/DIE
. GRUNEN) beantworte ich fiir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1: .

Betreffen die aktuell laufenden Forderungen des ehemals kéniglichen Hauses
Hohenzollern auch den Freistaat Thiiringen als anteiligen Rechtsnachfolger
des aufgelésten Landes PreuB3en (vgl. Artikel 135 Grundgesetz)? Wenn nein,
hélt es die Landesregierung fiir méglich, dass das Haus Hohenzollern Ansprii-
che beziiglich ehemals kéniglich-preuischen Vermégens erheben kann, wel-
ches nun in das Eigentum des Freistaats Thiringen (ibergegangen ist? Mit
welcher rechtlichen Argumentation begegnet die Landesregferung solcher
Einschétzung?

Antwort: _

Der Landesregierung sind keine Anspriiche oder Forderungen des Hauses
- Hohenzollern zu Vermdgenswerten im Eigentum des Freistaats Thirringen be-
kannt. Bei dem fiir die Verfahren nach dem Recht der offenen Vermégensfra-
gen zustandigen Thiringer Landesamt fir Flnanzen liegt auch kein Antrag des
Hauses Hohenzollern vor.

Nach Kenntnis der Landesregierung hat das Haus Hohenzollern fristgeman
bei den Léndern Berlin und Brandenburg vermégensrechtliche Anspriiche zu
dem nach 1945 auf besatzungsrechtlicher bzw. besatzungshoheitllcher
Grundlage enteigneten Vermégen angemeldet.

Gleichwohl ist es auf Grund der fristgemaRen Antragstellung durch das Haus
Hohenzollern méglich, dass im Rahmen dieser Verhandlungen Vermégens-
werte festgestellt werden, die sich im Zeitpunkt der Enteignung in Thiringen
befunden haben oder danach nach Thirringen gelangt und heute Eigentum
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des Freistaats sind. In dtesem Fall ware wegen der Entelgnung auf besat-

zungsrechtlichen bzw. besatzungshoheitlichen Grundlagen eine Riickibertra-

gung nach § 5 des Gesetzes Uber staatliche Ausgleichsleistungen fur Enteig- -
nungen auf besatzungsrechtlicher oder besatzungshoheitlicher Grundlage, die

nicht mehr riickgéngig gemacht werden kénnen (Ausgleichsleistungsgesetz —

AusglLeistG) zu prifen. '

'Frage 2:
Ergeben sich aus der Stellung des Landes Thiiringen als Rechtsnachfolger

der 1920 aufgelosten Thilringischen Staaten (vgl. § 67 der Verfassung des
Freistaals Thiiringen in der Fassung vom 11. Mérz 1921 )} Verpflichtungen des
heutigen Freistaats gegenilber den ehemals landesherrlichen Héusern?

-Antwort:
Mit dem C Gesetz betreffend das Land Thiringen vom 30. Aprll 1920 wurden die
Liander Sachsen-Weimar-Eisenach, Sachsen-Meiningen, Reul, Sachsen-Alt-
enburg, Sachsen-Gotha (ohne das Gebiet von Coburg), Schwarzburg-Ru-
dolstadt und Schwarzburg-Sondershausen mit Wirkung vom 1. Mai 1920.zum
Land Thuringen vereinigt. Geman § 67 der Verfassung des Landes Thiringen
vom 11. Mérz 1921 war das Land Thuringen Rechtsnachfolger dieser ehema-
ligen Freistaaten, hinsichtlich des Staatsvermégens aber nur insoweit, als die
Vermdgensauseinandersetzung zwischen den ehemaligen Freistaaten und
dem Land abgeschlossen ist. Mit dem Gesetz {iber die Vermégensauseinan-

dersetzung des Landes Thiiringen mit den ehemaligen thiringischen Freistaa- '

“ten vom 29. Marz 1923 wurde u.a. geregelt, dass die ehemaligen Freistaaten
vom 1. April 1923 an aufhdren zu bestehen und ihr Vermdgen als Ganzes mit
allen Rechten und Pflichten ab diesem Zeitpunkt auf das Land Thiringen tber-
geht. B

Mit dem Sturz der Monarchie im Ergebnis der Novemberrevolution 1918 waren
auch die regierenden Flrstenhduser in Thiringen politisch entmachtet wor-
den. thr Vermogen wurde zwar beschlagnahmt, aber nicht enteignet. In der
Folgezeit haben die auf dem Gebiet der ehemaligen Flrstentiimer entstande-
nen thiringischen Freistaaten bzw. das Land Thiringen selber in zum Teil jah-
relangen Verhandlungen individuelle Vermoégensauseinandersetzungs- und
~ Abfindungsvertrdge mit den einzelnen Firstenhdusern geschlossen. Diese
Vertrage regelten die Aufteilung des Firstenvermégens zwischen dem jewei-
ligen Freistaat bzw. dem Land Thiringen und dem ehemaligen Furstenhaus -
und enthielten aulerdem regelméRig individuelle Entschadigungszahlungen
oder Rentenanspriiche. Das entsprechend diesen Vertrdgen noch dem jewei-
ligen Freistaat zugefallene ehemalige Flirstenvermdgen ist gemaf dem o.g.
Gesetz vom 19. Marz 1923 auf das Land Thiringen (ibergegangen.

Nachdem 1952 in der ehemaligen DDR die Lander aufgelést wurden, ist die-

'ses Vermégen in Volkseigentum (ibergegangen und wurde nach 1980 auf der
Grundlage des Einigungsvertrages und des Gesetzes Uber die Feststellung
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der Zuordnung ehemals volkseigenem Vermdgens (Vermégenszuordnungs-
gesetz — VZOG) vom 22. Méarz 1991 dem Jewelhgen Zuordnungsbherechtigten
tibertragen.

Das im Eigentum der ehemaligen Furstenhduser verbliebene und 1945 noch
in ihrem Eigentum stehende Vermégen wurde nach 1945 auf besatzungs-
- rechtlicher oder besatzungshoheitlicher Grundlage enteignet, entweder auf
der Grundlage der Bodenreformgesetzgebung oder der Befehle Nr. 124/126
und Nr. 64 der Sowjetischen Militdradministration oder durch das Thiringer
Gesetz Gber die Enteignung der ehemaligen Furstenhauser im Land Thirin-
- gen (Furstenenteignungsgesetz) vom 11. Dezember 1948. Mit diesem Gesetz
wurden riickwirkend zum 8. Mai 1945 auch alle Rechte der ehiemaligen Firs-
ten und ihrer Familienmitglieder aus Gesetzen, Landtagsbeschliissen, Vertra-
gen und Schiedsurteilen gegen die fritheren thiiringischen Einzelstaaten, das
Land Thiringen oder Kérperschaften des &ffentlichen Rechts aufgehoben.
Alle daraus entstandenen Leistungen oder Verpﬂzchtungen des Landes Thi-
ringen sind weggefallen.

Wegen der in der Rechtsprechung anerkannten Wirksamkeit des Fiirstenent-
eignungsgesetzes und seines besatzungshoheitlichen Charakters ergeben
sich fr den heutigen Freistaat Thiringen keine Verpflichtungen gegeniiber
den ehemaligen Flrstenhdusern im Sinne der Fragestellung. Mdégliche Ver-
pflichtungen des Freistaats bestimmen sich allein nach dem in der Antwort zu
Frage 1 genannten AusglleistG.

Frage 3: : ‘
Befindet sich der Fre:staat in vermégensrechtlichen Verhandiungen mit ande-

reh ehemals landesherrlichen Héusern?

Antwort:

Die von der Landesreglerung geflhrten Verhandlungen mit den ehemaligen
Flarstenh&usern wegen der von den geltend gemachten Anspriichen umfass-
ten Kunst- und Kulturglter mit erheblicher kultureller und historischer Bedeu-
tung sind beendet und mit gitlichen Einigungen abgeschlossen worden. Aktu-
ell werden nur noch auf der Ebene der Verfitgungsberechtigten, wie z.B. Mu-
seen, Bibliotheken, Archiven und anderen Einrichtungen des Freistaats, Ver-
handlungen zu Einzelgegensténden gefihrt.

Frage 4: '
Ist es nach Einschétzung der Landesregierung méglich, dass ehemals landes-

herrliche Hauser neue Anspriiche erheben, die das Vermégen des Freistaats
betreffen? Mit welcher rechtlichen Argumentation begegnet die Landesregie-
rung solcher Einschétzung?



Antwort

Da das V Vermégen der ehemaligen Furstenhauser auf besatzungsrechtlicher
bzw. besatzungshoheitlicher Grundlage enteignet wurde, kénnten neue An-
spriiche nur auf der Grundlage des AusglLeistG angemeldet werden. Gemaf
§ 6 Abs. 1 dieses Gesetzes endete die Antragsfrist fUr die Anmeldung von
Anspriichen auf Ausgleichsleistungen mit Ablauf des 6. Monats seit Inkrafttre-
ten dieses Gesetzes. Das AusglLeistG ist am 1. Dezember 1994 in Kraft ge-.
treten, so dass Ausgleichsleistungsanspriiche nur bis zum Ablauf des 31. Mai
1995 wirksam angemeldet werden konnten. Hierbei handelt es sich um eine
Ausschlussfrist. Damit wére jede neue Anmeldung verfristet und allein aus dle—
sem Grund abzulehnen.

Unabhangig davon wurden nach Kenntnis der Landesregierung durch ver-
schiedene Furstenhduser neben Anspriichen aus den nach 1918 geschlosse-
nen Vermégensauseinandersetzungs- und Abfindungsvertrégen vor den Zivil-
gerichten auch Anspriiche nach dem Verwaltungsrechtlichen Rehabilitie-
rungsgesetz und dem Strafrechtlichen Rehabilitierungsgesetz geltend ge-
macht. Samtliche bisher gestellten Antrdge wurden nach Kenntnis der Lan-
desregierung von den zustindigen Behorden oder Gerichten wegen des be-
satzungsrechtlichen bzw. besatzungshoheitlichen Charakters der Enteignung
des Furstenvermogens ablehnend entschieden. Da flr eine Antragstellung
nach dem Verwaltungsrechtlichen Rehabilitierungsgesetz und dem Strafrecht-
lichen Rehabilitierungsgesetz jedoch keine Antragsfristen gelten, sind jeder-
zeit neue Antrége zulassig. Sollten diesen Rehabilitierungsantrégen stattge-
geben werden, konnte auf dieser Grundlage innerhalb der in § 30a Abs. 1
Satz 3 des Vermédgensgesetzes geregelten Frist ein neuer Ruckubertragungs-
antrag nach MaRgabe des § 1 Abs. 7 dieses Gesetzes gestellt werden.

Mit freundlichen Grufien

NN )]

Heike Taubert



